

没有 3C 认证的充电宝都去哪儿了

6月28日起，民航局全面执行充电宝新规：凡无3C标识、标识不清晰或被召回的型号、批次，一律禁止携带乘坐境内航班。

记者在广东、江苏等充电宝产销大省调查发现，新规实施半月来，大量不合規充电宝被机场拦截，引发公众对其流向和处置是否合规的担忧。这些被拦下的充电宝究竟去了哪里？市面现存产品是否安全可靠？记者就此展开调查。

机场查获不合規充电宝逐步减少

今年以来，杭州—香港、舟山—揭阳等多趟航班先后发生旅客充电宝起火冒烟事件。民航局依据国际通行的《危险物品航空运输安全技术细则》收紧管控。

新规撞上暑运高峰，各地机场增派人手、加密培训。如东部机场集团制作了充电宝核验标识，在防爆检测点、安检待检区进行初步核查：绿色代表可随身携带，红色代表禁止携带；进入安检通道后再次复核。“新规宣传到位，旅客大多提前自查，近期查获量明显下降。”该集团负责人表示。

广州白云机场亦证实，新规实施首周，查获量较首日减少近六成。记者近日在白云机场T1航站楼看到，安检口回收筐内仅零星几个旅客自弃的充电宝。多位旅客表示，出发前已通过多种渠道核对相关规定。

旅客自弃的充电宝，机场方面是如何处理的？记者采访了多个国内机场，

东部机场集团表示，机场与有资质的企业签订协议，约定回收处理的充电宝不得流入市场；深圳宝安机场表示，旅客自弃的充电宝会移交给具备资质的危废处理中心进行专业处置，避免因不当处置引发安全风险；广州白云机场也表示，对于旅客自弃的充电宝，机场将集中交由第三方专业公司回收处理。

记者致电咨询了负责本年度深圳宝安机场危险废物回收的服务商，对方表示新规执行后，回收充电宝的业务量有一定增长。公司会破坏掉充电宝的性能后，再交给资源回收链的下游公司拆解，公司与机场签有禁止流出协议，以免废旧充电宝回流市场。

广州市物资再生协会秘书长郭启志介绍，回收的消费级充电宝一般是作为电子垃圾直接报废，然后拆解材料回收。充电宝的外壳塑料、电芯材料、电路板金属、铝箔塑料都可以用作循环利用的物料，回收利用价值颇高。

值得注意的是，民航新规实施后，有二手平台商家打着“机场充电宝”的旗号，以10元至30元一个不等的低价销售，有的还配着充电宝放置在安检筐内的照片，并声明“不保证品牌、不保证安检通过”。记者调查发现，这些所谓“机场流出”的充电宝，许多链接的交易记录年份较早，可信度存疑。业内人士表示，此类宣传大概率是“蹭热度”，如虚构货源则涉嫌违法，其免责声明也不具备法律效力。某二手交易平台方面回应称，已加强“机场充电宝”等关键

词的监控，一经发现即删除。

充电宝流通环节仍鱼龙混杂

根据市场监管总局规定，自2024年8月1日起，未获得3C认证证书和标注认证标志的，不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。

记者调查发现，正规电商平台对此规定的执行力度普遍较好，但二手交易市场、个体商店仍有大量不合規充电宝流通。

随着消费者近期集中更换充电宝，二手交易市场也十分火热。一家充电宝销售门店负责人告诉记者，目前充电宝没有使用报废年限，用了1年多的充电宝还能卖三四成的价格。

郭启志表示，根据现行法律，废弃充电宝属于固态废物电子废弃物，分拣后须定向输送至下游电子废弃物处理企业及资源再生加工企业。然而现实中，仍有不少消费者丢弃的充电宝被“拾荒者”捡拾后流向非法小作坊。

业内人士坦言，目前充电宝回收现状可以说是“合规回收无利、非法回收暴利”。工信部“白名单”的电池回收处置企业往往缺乏对零散废弃充电宝的回收兴趣，回收渠道建设投入不足，增加了废弃充电宝再次流入市场的风险。

“充电宝有许多易燃元件，存储运输方式不当可能发生火灾或爆炸事故。此外，锂电池和电路板中含有多种重金属及有毒物质，小作坊拆解过程往往不规范，极易造成环境污染、影响居民健康。”闪电（广东）环保回收科技有限公司董事长吴奕帆说。

康。”闪电（广东）环保回收科技有限公司董事长吴奕帆说。

充电宝产业链须补齐“短板”

“新规的落地，虽然短期内对充电宝相关行业有一定影响，但长远来看有助于倒逼整体产业链提质升级，有望补齐生产、销售、回收等环节的短板。”吴奕帆说。

江苏一家“白名单”回收企业的负责人建议，企业可探索自建品牌回收体系，与快递物流公司合作，消费者下单后直接寄送到有资质的回收企业。

广州大学法学院教授欧卫安建议，完善充电宝回收相关标准规范，可通过明确回收流程和标准、设置统一的回收点等方式建立规范的充电宝回收体系。例如，可以推广“以旧换新”模式，品牌商在销售新充电宝时，推出旧充电宝回收抵扣活动，吸引企业、消费者主动参与，推动充电宝回收产业链进一步“阳光化”。

业内人士表示，鉴于当前认证机构撤销或暂停了多家充电宝及电芯厂家的3C认证证书，消费者如果不是着急使用，稳妥起见可以等市场沉淀一段时间后再购买，不要盲目“冲低价”。欧卫安等建议，加强对二手交易平台的监管，要求平台加强对入驻商家的审核，禁止商家销售无合法来源、未经3C认证的充电宝；针对近期一些网店宣称可定制3C认证贴纸等不法行为，主管部门要从严打击，维护健康公平的市场秩序。

据《经济参考报》

“不起眼”的小螺丝，何以“拧出”500亿元大产业？

河北省邯郸市永年区是全国最大的紧固件生产集散基地，这里可生产3万余种规格型号的紧固件产品，占全国58%的市场份额，被誉为“中国紧固件之都”。

7月4日，位于河北省邯郸市永年区的国智科技(河北)股份有限公司(以下简称国智科技)生产车间内，一盘100多米长的不锈钢棒材被数控冷镦机“吞入”，短短10分钟后便“产出”2000多个大小不一的锃亮螺丝。

螺丝是最常见的紧固件之一，而永年可生产3万余种规格型号的紧固件产品。2024年，永年紧固件产量达710万吨，产值超500亿元，出口额超18亿元。

中高端产品占比从40%跃升至70%

当天，记者走进永年区的邯郸市兆运电力紧固件制造有限公司(以下简称兆运公司)看到，经过加热、退火、酸洗等20余道工序，一卷卷不锈钢棒材被加工成形似“金箍棒”的螺栓。

成立于2009年的兆运公司，是一

家集研发、生产、销售为一体的国家高新技术企业、河北省专精特新示范企业。“这批高端紧固件产品——抗拉强度达到1220兆帕的螺栓，主要用于复杂环境的特高压铁塔设备。”兆运公司技术负责人田聚岭说，企业刚接到生产1200吨螺栓的任务，职工正铆足劲加紧生产，力争20天内交货。

不锈钢棒材是紧固件的核心原材料，但其市场供应链不稳、价格波动大、品质难把控等问题给紧固件行业带来严峻挑战。眼下，如何通过优化采购策略、提升生产工艺和加强质量管理等实现降本增效，已成为企业提升竞争力的关键突破口。

为此，永年区不断完善产业链，吸引更多相关企业入驻，帮助紧固件行业实现“筑链成群”，形成规模效应，降低生产成本，提高产品质量和市场竞争力。

“‘筑链成群’策略能够促进区域经济的协同发展，提升产业集聚效应。为此，我们建设了覆盖全区范围的紧固件行业联合体，帮助当地紧固件企业与上游钢铁原材料企业精准对接，

集中采购不锈钢棒材、联合研发、协同销售，从而实现产业链、供应链的降本增效。”永年区紧固件发展服务中心主任赵现永说。

据介绍，目前“筑链成群”策略不但使永年紧固件行业成本降低10%，销量比之前增长了20%，同时大批量采购也帮企业节省了部分物流开支，同时还保证了原料品质。

产业链的完善也有助于紧固件企业的技术创新和产业升级。在国智科技生产车间内，10余台数控冷镦机高效运转自动加工各类紧固件，1名巡检工人穿梭其间，专注地监控着机器运行状态。该公司车间主任武亚恒指着眼前设备向记者解释说：“过去1台冷镦机每分钟只能加工120个螺丝；现在我们通过产业公共服务平台，联合高校研发团队实现冷镦机技术双重突破：能耗降低40%，同时工作效率提升1倍。”

“通过链条招商、以商招商，永年区先后引进了一批全国领先的高端设备制造企业，实现紧固件中高端产品占比从40%跃升至70%，产品平均利

润翻番，最高达每吨1000元。”赵现永说。

推动产业链条绿色化提升

当记者走进永年区恒创环保科技高端紧固件产业园时，可视化大屏正实时监控各生产线的环保数据，随着“叮叮当当”的声音响起，工人面前一批批小螺丝正“蹦跳”进托盘。

“过去螺丝、螺母等传统紧固件产品需电镀磷化来防腐，但这会产生污染废水；现在通过智能系统实现达标排放，企业既避免了停产风险，又使生产效率提升了30%。”产业园负责人温佳腾说。

近年来，永年区着力推动紧固件产业链条绿色化提升。“我们之所以把‘绿色化’作为重中之重，就是因为曾走过一段曲折而又艰难的转型之路。”温佳腾感慨。

2017年，在“环保风暴”之下，永年紧固件产业曾一度面临“不整改提升，就会被取缔淘汰”的窘境，永年区委、区政府果断推进产业转型，使这一产业得以浴火重生。（下转7版）